

巡堤、值守、找险情……

防汛一线上的“志愿红”

21岁的女大学生主动请缨奋战在江堤



何瑛在巡堤现场

□ 记者 程呈
通讯员 高庆宁 文/图

7月19日上午8时,连日来的强降雨有个短暂的停歇,潮湿闷热天气回归。在安广江堤机场新村社区防汛点附近,21岁的防汛志愿者何瑛穿着雨靴、手持铁锹,同当地社区工作者一起,脚踩着泥泞,沿着370米长的社区包保范围进行拉网式巡查排查。

1999年出生的何瑛是土生土长的安庆姑娘,也是安庆师范大学

化学专业的大学生,下学期即将迈入大三。今年暑期,何瑛原打算在家备战大学英语六级考试和研究生考试。前几日,在学校群里看到迎江区团委发布的防汛青年志愿者招募令,平时热衷于参与志愿者活动的她,不假思索地报名了。

“在学校里参加过不少慰问敬老院老人等常规志愿活动,像防汛这样特殊而且负有意义的,还是头一回。”何瑛说。

7月16日上午7时,何瑛第一天准时来到江堤,经过简单的培训,了解了排险的知识和要领。看到眼前这个瘦弱、体型单薄的女大学生,机场新村党委书记陈庆象让何瑛先在江堤上熟悉几天情况,何瑛却婉拒了,她主动要求立即进入现场排查。

从早上7时到晚上7时,何瑛每天要在防汛点坚守12个小时,一天要巡查6次,每巡查一次要1个小时。“晴天一身汗,雨天一身泥”是巡堤人员的工作常态,尤其是雨后的堤角格外湿滑。巡查时,暴雨时常“突袭”,同行人员都很照顾她,劝她躲着

暴雨,“没事,我能行。”何瑛却笑着埋头继续前进,紧握铁锹不时探草探积水,仔细巡查背水坡和堤脚。

何瑛从小生活在城市、从未拿起过铁锹、干过农活的她,巡起堤来一丝不苟。

何瑛的家住在离江堤不远的红旗小区,对于江堤,她也有着深厚的感情。“小的时候回马窝老家,都是父母开车从江堤上走,我和哥哥还曾在江边钓过龙虾、玩过泥巴,江堤给我的童年回忆是美好、珍贵的。”

谈起这几天的巡堤经历,何瑛说,“第一次近距离接触洪水,巡堤的工作虽然看起来简单,却不容一丝马虎。看到有这么多坚守大堤可敬的人们,我的心里充满了感动和正能量,他们都是我的榜样。”

迎江区机场新村社区党委书记陈庆象感叹道,“何瑛好样的!能吃苦,主动自愿上江堤防汛的精神可贵。眼下防汛压力大,防汛人员紧张,希望何瑛的举动能感染带动更多的年轻人,在洪灾前主动站出来,保护共同的家园。”

抗洪老兵
披挂又上阵

□ 记者 刘惠子 通讯员 张箭

宜秀区罗岭镇黄梅村,个体创业者朱杨进自7月以来,就奋战在抗洪一线。防汛工作开展以来,朱杨进暂停工厂作业,带领员工加入志愿者队伍请战抗洪一线,这位经历过1998年抗洪的“老兵”而今披挂又上阵。

7月15日傍晚,黄梅村白水宕圩堤上,朱杨进和同伴带着手电筒,手持竹竿和铁锹走在队伍的前面,不顾蚊虫叮咬,开始了当天的第6次巡堤行动。他是一名共产党员,也是一名退役军人,虽然现在脱下军装,离开了部队,但他总说:“退伍不褪色,离军不离党,哪里有需要,我就到哪儿去。”

1998年的夏天,20岁的朱杨进在济南某部队当兵,接到命令赴江西参加抗洪抢险工作,往事历历在目。“在圩堤连续工作了14天,午餐时间一个小时,我们就抓紧吃好后睡上几十分钟,那时每天最多睡两个小时。”朱杨进说,1998年抗洪是履行军人的职责,如今他也不能置身事外。“我是老兵,又参加过1998年的抗洪抢险工作,有经验,我参加村里的防汛队理所应当啊。”

7月初朱杨进就暂时关闭了自己的塑料袋加工厂。“村里留守的中青年本来就少,我们工厂里七八个员工都正值壮年,大家在一块商量了,眼下最关键的就是保护家园。”7月4日,朱杨进开始带领工厂的男员工全体值守在江堤旁,查漏,扛沙袋,稳固堤坝……

“杨进啊,咋觉得你有心事,闷闷不乐的,你女儿高考考得怎么样?”7月9日巡堤回来同伴问道。朱杨进叹了口气说:“我没敢问她,说好去陪考的,我食言了,多少有些遗憾,我怕孩子心里不舒服。”防汛的日子,朱杨进全天蹲守江堤,之前答应女儿送考的约定他没有做到。

7月10日上午,朱杨进的妻子打来了电话:“老朱,现在方便不,女儿想和你说话了。”电话那头女儿的几句话让朱杨进的眼眶噙满了泪水,“老爸,我在微信里看到你防汛的照片了,你怎么都不笑一笑,笑起来才帅嘛。还有啊,我觉得我考试发挥得还不错,幸亏你没事,不然我肯定要紧张的。等防汛结束,我和妈妈请你吃大餐啊……”

朱杨进告诉记者,多日没有回家陪伴女儿,之前答应送的考和考后庆祝也一并爽约了。本来有些愧疚的心情,因为女儿电话那头爽朗的笑语让他一下子轻松了不少。“这丫头果然长大了。是啊,高考考场,防汛战场,都是生活的考验,或有得失,却绝无后悔。”朱杨进说道。

上堤 为了贡献自己的一份力

□ 记者 徐志远

巡堤、值守、找险情……在江堤上,总能看到有一群佩戴红袖章的身影,他们默默无闻,却不平凡,他们是静寂城市中流动的纽带,拥有一个共同的“名字”——志愿者。

今年38岁的丁彪是安徽环新集团一名工作人员,7月13日,得知防汛形势严峻后,他自愿加入到公司组织志愿防汛值班值守队伍中,目前安排在安广江堤上防汛值守。

这是丁彪第一次上堤抗洪,防汛期间,他主要做的工作是查险找险、深夜巡堤、雨中值守,每天穿梭在新光村、长山村、泉河村等防汛堤段,每隔一小时就要巡堤一次,夜间还要拿着手电筒,拄着探水棍,一遍又一遍地仔细排查,特别是查看是否有渗水的地方,以及泡子和低洼地区水浑浊的情况。

“我们总共有六个组,每组5人,值2天白班和3天夜班才休息1天,每天工作12小时。”丁彪说,上白班还好,上夜班的人就比较辛苦,

隔1个小时巡查1次,蚊虫还比较多,一般晚上都是无法入眠

据丁彪介绍,7月15日晚上,他们和人防、民政部门的工作人员在巡堤时发现了32个冒泡渗水点,及时上报做上标记,作为下次巡堤时的重点地点。

“巡堤、上报,是我们主要的工作。”防汛志愿者丁彪说,他就是在安广江堤旁长大的,连日来,长江安庆段水位持续上涨,家乡很多地方受到洪水的侵袭,加入志愿者队伍中是为了贡献自己的一份力。

退伍不褪色 防汛一线上的特殊“请战书”



柯开泰(右)在防汛一线巡堤查险

□ 记者 唐飞 文/图

7月10日,新河路街道防汛指

挥部收到了一封特殊的“请战书”,递交“请战书”的是来自迎江区新河社区90后的退伍兵柯开泰。

在看到家乡的长江水位不断增高,防汛形势十分严峻,柯开泰按捺不住内心的焦急,他主动请缨“上阵”,递交“请战书”:“我请求志愿参加抗洪抢险一线队伍,做到服从命令、听从指挥,为坚决打赢防汛抗洪攻坚战贡献自己的力量。”

“我先把杂草砍掉,把垃圾清一下!”“递把铁锹给我!”……自请战的第一天始至今,这个穿着迷彩服

的小伙就在大堤边干得热火朝天。他或是在大堤巡查、或在江岸清淤除草排障、或在冲击洲处进行管涌排查。天气闷热,没有遮阳伞、没有空调房,有的只是脸上豆大的汗珠,身上被汗水浸透的衣服,以及脸上满足的笑容。

“退伍不褪色,是每个退伍兵对自己的要求。”柯开泰说,和大家一起并肩作战,虽然很辛苦,但是很值得,作为一名退役军人,若有战、召必回,全力保护人民群众生命财产安全是他的责任。